1 Zakladni poznatky

1.1 Matematicka logika

Slovnicek aneb struc¢ny prehled teorie
vyrok — oznamovaci véta, o které méa smysl prohlésit, ze je pravdiva (1) nebo nepravdiva (0);
hypotéza — vyrok, jehoz pravdivostni hodnotu nezname, zatim nezname nebo znat nemutzeme;
kvantifikovany vyrok — vyrok, ktery obsahuje néktery z kvantifikatoru;
kvantifikdtor

e existencéni — 3 (existuje alespon jeden), 3! (existuje pravé jeden);
e obecny — V (pro kazdy, pro zadny);

e obsahujici konkrétni ¢iselny tdaj (pravé n, alespon n, nejvyse n);

negace — negace vyroku V je vyrok -V, ktery popira pravdivostni hodnotu vyroku V.

Pravidla pro negovani vyroki

vyrok A vyrok —A

Loaje . ...neni ...

pro kazdé x plati V(z) existuje alespon jedno x, pro které V' (z) neplati
existuje x, pro které plat i V(x) | pro zadné x neplati V' (z)

alespon n ...je ... nejvyse (n —1)...je

nejvysn ...je ... alespon (n+1)...je ...

Priklad 1.1. Negujte dané vyroky.
a) Nikdo nechybi.
b) Neékterou tvoji radu vyuziji.

¢) Od udalosti uplynulo nejvyse 10 let.

)
)
)
)

d) Petr v utkani vstielil pravé 3 branky.

Slozené vyroky Jedna se o souvéti vytvorend spojenim jednodussich vyrokia pomoci logickych
spojek.

Konjunkce — A a zéroven B (A A B)
Disjunkce — A nebo B (AV B)
Implikace — Jestlize A, pak B (A = B)

Ekvivalence — A pravé tehdy, kdyz B (A <= B)

A|B|ANB|AVB|A=B | A& B V -V

111 1 1 1 1 ANB —AV-B

110 0 1 0 0 AV B -AAN-B

01 0 1 1 0 A= B AN-B

010 0 0 1 0 A B | -A< Bnebo A& -B

Tvrzeni P = () znamend, ze P je dostatetna podminka pro ) a () je nutnad podminka pro P.
Tvrzeni P = @ je navic logicky ekvivalentni tvrzeni —=() = —P.
Tvrzeni P < ) muzeme také Cist, ze P je nutné a zaroven dostatetnd podminka pro Q.



Priklad 1.2. Které z nasledujicich tvrzeni je ekvivalentni tvrzeni: ,,Pokud inflace vzroste, pak neza-
meéstnanost klesne“?

a) Aby nezaméstnanost klesla, musi inflace vzrust.

b) Dostatecnou podminkou pro pokles nezaméstnanosti je rust inflace.

d

Pokud nezaméstnanost neklesne, pak inflace nevzroste.

)
)
¢) Nezaméstnanost mize klesnout pouze tehdy, kdyz inflace vzroste.
)
e)

Nutnou podminkou pro rust inflace je, aby nezaméstnanost klesla.

1.2 MnozZiny

MnoZina je soubor objekti, tzv. prvki mnoziny. Mnoziny zaddvame obvykle vyétem a nebo charak-
teristickou vlastnosti jejich prvkii.

Zékladni a pritom vlastné jedinou vlastnosti mnozin je, ze maji prvky. Skutec¢nost, ze objekt x
je prvkem mnoziny A (tzn. x patii do A), budeme zapisovat: z € A. Skute¢nost, Ze objekt = neni
prvkem mnoziny A (tzn. z nepatii do A), pak budeme zapisovat: = ¢ A.

Typickymi mnozinami jsou mnoziny oznacujici ¢iselné obory:

N — mnozina vSech pfirozenych c¢isel

N={1,2,3,4,...}
7, — mnozina vSech celych ¢isel
N={.,-4-3-2,-1,01,234,...}
Q — mnozina vSech racionalnich ¢&isel, tj. ¢isel ktera lze vyjadrit ve tvaru zlomku, kde citatel i jme-
novatel jsou cela ¢isla, pricemz jmenovatel je rizny od nuly

R — mnozina vSech realnych ¢isel. Tato mnozina obsahuje vSechna racionalni ¢isla a pak ¢isla iraci-
onalni, ktera se nedaji vyjadrit jako podil celych ¢isel, jsou to naptiklad ¢isla

\/5, T, €,....
Rikdme, Ze mnozina A je podmnozina mnoziny B a piSeme A C B, jestlize libovolny prvek
mnoziny A je zaroven prvkem mnoziny B. Vztah C se nazyva mnozinova inkluze.

Mnozinové operace

AUB - sjednoceni mnozin A a B je mnozina, ktera obsahuje vSechny prvky x takové, Ze x je prvkem
alespon jedné z mnozin A, B.

AN B — prunik mnozin A a B je mnozina, ktera obsahuje vSechny prvky x takové, ze = je prvkem
obou mnozin A, B soucasné.

A\ B - rozdil mnozin A a B je mnozina, ktera obsahuje vSechny prvky z takové, ze x je prvkem
mnoziny A, ale neni prvkem mnoziny B.

Kartézskym soucinem A x B mnozin A a B rozumime mnozinu vSech usporadanych dvojic [a, b],
kdea€e Aabe B.

Piiklad 1.3. Uvazme mnozinu  viech pracujicich v Ceské republice. Necht A zna¢f mnozinu viech
pracujicich, kteri maji ¢isty ro¢ni prijem alespon 350 000 Ké&. Necht B zna¢i mnozinu vSech, ktefi
maji majetek v hodnoté 1 000 000 K¢. Jaky je vyznam mnozin AN B, AUB a B\ A?



1.3 Intervaly

Intervalem v bézném jazyce i v matematice oznacujeme spojity tsek nebo rozmezi mezi dvéma
hodnotami.

Omezeny interval M¢é&jme dana realna ¢isla a, b, kde a < b. Omezenym intervalem od a do b
rozumime mnozinu vsech redlnych ¢isel, pro ktera plati jedna z néasledujicich moznosti:

i) otevieny interval
(a,b) ={r e R:a <z <b}

ii) zleva uzavieny interval
(a,b) ={x e R:a <z <b}

iii) zprava uzavieny interval
(a,b) ={x € R: a <z < b}

iv) uzavieny interval
(a,b) ={x e R:a <z < b}

V anglicky psané literatute (a Casto i ve vysokoskolské matematice) se misto zavorek ( a ) pouzivaji
hranaté zavorky [ a |.

Miizeme zavést i neomezené intervaly. Za timto tcelem zavedeme nové symboly —oo a +o00 takové,
ze pro libovolné x € R plati —oco < < +o00.

Neomezeny interval Méjme dano libovolné redlné ¢islo a. Neomezenym intervalem rozumime
mnozinu vSech redlnych ¢isel x, pro kterad plati jedna z nasledujicich moznosti:

);

a
ay;
;

i) r € R, x < a, znac¢ime

—00
i) x € R, x < a, znac¢ime (—o0,
,00)

iv) x € R, a < x, zna¢ime (a, ).

) (

) (
iii) z € R, a < x, zna¢ime (a

) {
Piiklad 1.4. Z mnoziny A vyberte vSechny prvky, které patii do intervalu I.

a) A={-10;-2;7,1;8,3; 11}, I = (—2,10);

b) A={-5;-3;-1;0,2,;7}, I = (-3,3);

) A={-Vv2;—1;,-3;2;4}, I = (-2,4).

Priiklad 1.5. Zaneste intervaly na ¢iselnou osu a zapiste jejich prinik a sjednoceni.

a) (=3;4), (0,6);
b) (=2;00), (—4;0);
c) (=5;3), (3;5);
d) (=2;7), (T;00)



